

جهان نما

شکست اردوغان در انتخابات
شهرداری ترکیه

بر اساس گزارش‌ها، حزب اپوزیسیون جمهوری خواه خلق ترکیه (CHP) برای اولین بار در ۲۰ سال گذشته توانسته از حزب حاکم عدالت و توسعه (AKP) در انتخابات شهرداری‌ها پیشی بگیرد.

داده‌های رای‌گیری که توسط شبکه تلویزیونی «تی آر تی هاب» ترکیه منتشر شده است نشان می‌دهد حزب CHP در مجموع کشور ترکیه در حال حاضر ۳۷.۸ درصد آرا را به خود اختصاص داده است و اندکی از حزب عدالت و توسعه که ۳۶.۸ درصد آرا را به خود اختصاص داده است، پیشی گرفته است.

حزب مساوات و دموکراسی خلق (DEM) طرفدار کردها با کمتر از ۶ درصد آرا در میان سه حزب برتر قرار دارد، در حالی که حزب جنبش ملی (MHP) که متحد حزب عدالت و توسعه است کمتر از ۴ درصد آرا را به خود اختصاص داده است. حزب عدالت و توسعه که در سال ۲۰۰۱ تأسیس شد، از سال ۲۰۰۴ در تمام انتخابات شهرداری‌ها اول شده بود.

در همین حال، از غور اوزل، رهبر جدید حزب جمهوری خلق نتیجه اولیه را یک «نتیجه تاریخی» و «سیگنال روشن» به دولت فعلی توصیف کرد: «رای دهندگان ما تصمیم بسیار مهمی گرفتند. رای دهندگان تصمیم گرفتند مفهوم جدیدی از حکومت را ایجاد کنند. اتحاد ملتی که ما همراه با مردم خود ایجاد کردیم به یک نتیجه تاریخی دست یافته است. کسانی که نادیده گرفته شده بودند سیگنال روشنی را به آنها ارسال کردند. من می‌خواهم همه بدانند که در این پیروزی، بازنده‌ای وجود ندارد. مهم نیست که مردم به کدام حزب رای داده‌اند، من نمی‌خواهم آنها احساس بازنده داشته باشند.»



در همین حال پیروزی شهردار استانبول «اکرم امام‌اوغلو» از حزب جمهوری خواه خلق که از وی به عنوان کاندیدای بالقوه ریاست جمهوری آتی ترکیه یاد می‌کنند، بزرگترین ضربه انتخاباتی را به رئیس‌جمهور رجب طیب اردوغان و حزب او وارد کرد.

با شمارش بیشتر آرا، امام‌اوغلو با ۱۰ درصد برتری نسبت به نامزد حزب حاکم در رقابت برای شهرداری استانبول، بزرگترین شهر ترکیه، پیشین است و در آنکارا نیز حزب جمهوری خواه خلق پایتخت را حفظ کرده است. بر اساس ۹۲.۹۲ درصد از آرای صندوق‌های باز شده در استانبول، بزرگترین شهر اروپا و موتور اقتصادی ترکیه، امام‌اوغلو ۵۰.۹۲ درصد آرا را به دست آورده و رقیبش از حزب عدالت و توسعه، «مورات کوروم» از ۴۰.۰۵ درصد آرا برخوردار شده است.

به گزارش رویترز، هم‌زمان اردوغان در یک سخنرانی پس از نیمه‌شب با پذیرش نتایج انتخابات، آن را یک «قطعه طریف» خواند. تحلیلگران می‌گویند او و حزب عدالت و توسعه بدتر از آنچه نظر سنجی‌ها پیش بینی می‌کردند، ظاهر شدند و دلیل آن تورم فراینده، رای دهندگان ناراضی اسلام‌گرا و در استانبول، جذابیت امام‌اوغلو فراتر از پایگاه سکولار CHP بوده است.

امام‌اوغلو، ۵۳ ساله، اواخر روز یکشنبه به هزاران طرفدار خوشحال خود گفت: کسانی که پیام ملت را درک نمی‌کنند، در نهایت شکست خواهند خورد.

این تاجر سابق که در سال ۲۰۰۸ وارد عرصه سیاست شد و اکنون به طور گسترده به عنوان یک رقیب احتمالی ریاست جمهوری از او یاد می‌شود، گفت: امشب، ۱۶ میلیون شهروند استانبول پیامی را هم به رقبای ما و هم به رئیس‌جمهور ارسال کردند. اردوغان که در دهه ۱۹۹۰ شهردار زادگاهش استانبول نیز بود، پیش از انتخابات شهرداری که تحلیلگران آن را معیاری برای حمایت او و دوام اپوزیسیون توصیف کردند، مبارزات انتخاباتی سختی انجام داده بود.

اردوغان خطاب به جمعیتی که در مقر حزب عدالت و توسعه در آنکارا، پایتخت جمع شده بودند، گفت که ائتلاف او برتری را در سراسر کشور از دست داده است و اقداماتی را برای پاسخگویی به پیام رای دهندگان انجام خواهد داد.

کشورهایی مانند مصر، مراکش و اردن در این طرح مشارکت کنند اما چالش اصلی تل‌اویسو در حقیقت حماس و سایر گروه‌های مقاومت است. در این راستا حسام بدران، عضو دفتر سیاسی حماس در خصوص این طرح و مشارکت کشورهای عربی اعلام کرده که حماس و سایر جریان‌های فلسطینی بادرخواست برای تشکیل نیروی عربی بین‌المللی برای اداره غزه مخالف است، چرا که مردم فلسطین هر گونه قیمومیت را رد می‌کنند. حماس پیش از این گفته بود اولویت‌های این جنبش توقف تجاوز به غزه و ورود کمک‌های بشر دوستانه، بازگشت آوارگان و بازسازی غزه است. در این راستا آنچه باید مور نظر قرار بگیرد این است که اساساً طرح مذکور بر این اساس استوار است که کشورهای عربی در کنار کشورهای غربی بتوانند در بندری که قرار است ایالات متحده در سواحل غزه افتتاح کند مستقر شوند و به ارسال کمک‌های بشر دوستانه کمک کنند.

شاید این طرح چندان هم بد نباشد اما باید متوجه بود که اسرائیل اعلام کرد روند ارسال کمک به غزه بدون حضور حماس و نمایندگان آن‌را انجام خواهد شد که در حقیقت نوعی بایکوت حماس و سایر جریان‌های فلسطینی را نشان می‌دهد.

به موازات این مساله باید متوجه باشیم که مذاکرات در قاهره هم بر سر آتش‌بس و تبادل اسرا جریان دارد اما در این راستا هیچ هیئتی از سوی حماس به مصر اعزام نشده و آنها معتقدند که در کل نمی‌توان با اسرائیل بر سر مسائل جاری غزه مذاکره کرد. بر همین اساس باید گفت که از یک سو حماس می‌خواهد تسلط بر غزه را حفظ کند و از جهتی دیگر اسرائیل به دنبال آن است که بتواند اوضاع را به نفع خود تغییر دهد که مجذور این دو مشکل صراحتاً یک تقابل مشخص را در این منطقه رقم خواهد زد. کما اینکه حمله به رفح از سوی تل‌اویو هم در دستور کار قرار دارد و معلوم نیست که چند روز دیگر چه اتفاقی رخ خواهد داد: جنگ یا صلح گم‌گم!

جریان‌های فلسطینی با مشارکت کشورهای عربی در طرح اسرائیل مخالفت کردند؛

تشکیل ائتلاف بین‌المللی؛ محور جدید رویارویی در غزه



قرار بگیرد این است که اسرائیل از یک سو حمله به رفح را دامن می‌زند و از سوی دیگر در پی مشارکت اعراب در پرونده‌های جدید است. اخیراً اکسیوس به نقل از دو مقام ارشد اسرائیلی گزارش داد که یوآ و گالات، وزیر جنگ اسرائیل، در سفر اخیر خود به ایالات متحده، پیشنهاد تشکیل یک گروه چند ملیتی با نیروهای عربی را برای تقویت نظم و قانون در غزه و اطمینان از ارسال ایمن کمک‌های بشر دوستانه داده است. نکته مهم این است که قرار است

این پرونده با مشکلات زیادی روبرو است. آنگونه که منابع خبری اعلام کرده‌اند تل‌اویو احتمال دارد که نهایتاً در پایان ماه رمضان به رفح حمله کند و همین مساله حالا باعث شده تا یک احساس خطر جدی در خارج از اسرائیل و همچنین در غزه نمایان شود.

توجه داشته باشید که نتایج پیش از غزیمت به بیمارستان جهت انجام عمل جراحی در یک نشست خبری حاضر و مدعی شد ارتش اسرائیل در بیمارستان الشفا بیش از ۲۰۰ نفر از فرماندهان مقاومت از جمله فرماندهان حماس را حذف کرده است. او در بخشی از سخنان خود ادعا کرد که ما به عملیات خود در لبنان و غزه ادامه خواهیم داد و برای نابودی حماس وارد رفح خواهیم شد و این در حالیست که ارتش اسرائیل اکنون در حال تخلیه ساکنان شهر رفح است. این اظهارات از آن جهت اهمیت دارد که بسیاری از تحلیلگران آنچه در این بین باید مورد نظر

اعراب

شریک ائتلاف بین‌المللی

اینکه ایالات متحده چه موضعی را در خصوص حمله اسرائیل به رفح اتخاذ خواهد کرد، موضوعی است که در گذشته هم بارها مورد تحلیل قرار گرفته است. با وجود آنکه قطعنامه سازمان ملل به ضرر اسرائیل صادر شده اما بایدن و تیم او به دلیل در پیش‌رو بودن انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ آمریکا صراحتاً اعلام کردند که اسرائیل حق دفاع از خود را در قبال حماس خواهد داشت و این به معنای دست باز اسرائیل در غزه است.

آنچه در این بین باید مورد نظر

پیش‌نویس قطعنامه پیشنهادی از سوی آمریکا در اکتبر و هفته گذشته که حماس را محکوم و خواستار آتش‌بس نشده بودند، و تو کرده بودند و تمام این وضعیت حالا باعث شده تا به هر ترتیب اسرائیل خود را نه تنها در خطر سیاسی بلکه در یک موضع ضعف از حیث حقوقی ببیند. ذکر این مسائل بدان جهت اهمیت دارد که وضعیت میدانی در غزه و حواشی

پیش‌نویس قطعنامه پیشنهادی از سوی آمریکا در اکتبر و هفته گذشته که حماس را محکوم و خواستار آتش‌بس نشده بودند، و تو کرده بودند و تمام این وضعیت حالا باعث شده تا به هر ترتیب اسرائیل خود را نه تنها در خطر سیاسی بلکه در یک موضع ضعف از حیث حقوقی ببیند. ذکر این مسائل بدان جهت اهمیت دارد که وضعیت میدانی در غزه و حواشی

با وجود صدور قطعنامه

شورای امنیت؛ بایدن و تیم او به دلیل در پیش‌رو بودن انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ آمریکا اعلام کردند که اسرائیل حق دفاع از خود را در قبال حماس خواهد داشت و این به معنای دست باز اسرائیل در غزه است

خبر

دیپلمات روس:

رابطه روسیه و ناتو از جنگ سرد بدتر است

یک دیپلمات روس با بیان اینکه روابط روسیه و ناتو از دوران جنگ سرد هم بدتر است، گفت غرب، اوکراین را به ابزاری برای مقابله مسلحانه با روسیه بدل کرده و خود نقش تأمین تسلیحات و اطلاعات را بر عهده دارد. به گزارش اسپوتنیک، کنستانتین گاوریلوف، نماینده روسیه در نشست کنترل تسلیحاتی وین گفت روابط میان ناتو و روسیه امروز در وضعیتی قرار دارد که از جنگ سرد بدتر است. این دیپلمات روس گفت: سند مفهوم استراتژیک ناتو که در نشست ۲۰۲۲ در مادرید امضا شد، روسیه را بزرگ‌ترین و مستقیم‌ترین تهدید معرفی کرده است. ناتو قرار است دست کم در ۱۰ سال آینده بر اساس منطق تقابلی که این سند پی‌ریزی شده، عمل کند. ظاهراً حالا ایده آل آن‌ها از امنیت اروپا در کشیدن سیم خاردار در مرزهای مانهفته است. در نتیجه، اکنون می‌توان رابطه روسیه و ناتو را بدتر از جنگ سرد توصیف کرد. وی افزود: کافی است به یاد داشته باشیم که چطور



در دوره جنگ سرد، تقریباً تمامی بیانی‌های ناتو در سطوح مختلف از جمله وزیران یک ارزیابی از احتمال حمله ناگهانی توسط شوروی و اعضای پیمان ورشو آغاز می‌شد. گاوریلوف همچنین گفت ناتو اوکراین را به چشم یک میدان نبرد و ابزاری برای درگیری مسلحانه با روسیه می‌بیند و غربی‌ها خود در پشت صحنه حضور دارند.

خبر

وزیر خارجه ارمنستان:

قصد پیوستن به ناتو را نداریم

وزیر امور خارجه ارمنستان با اشاره به همکاری‌های گسترده این کشور با ائتلاف نظامی ناتو، گفت که درخواست عضویت در ناتو در دستور کار این کشور قرار ندارد. آارات میزوریان گفت که این کشور در حوزه‌های متعددی، از جمله هیات‌های صلح‌بانی با ائتلاف نظامی ناتو همکاری می‌کند، اگر چه قصد ورود به این ائتلاف را ندارد. خبرگزاری اسپوتنیک در این باره گزارش داد که میزوریان در گفت‌وگویی با شبکه تی‌ان آر‌ا تین در پاسخ به سوالی مبنی بر این که آیا ارمنستان برنامه‌ای برای روابط نزدیک‌تر با ناتو دارد، گفت: مادر حال حاضر هم با ناتو همکاری می‌کنیم، در فعالیت‌های صلح‌بانی مشارکت داریم، در افغانستان بودیم، اخیراً نیز شمار صلح‌بانان در کوزوو را افزایش داده‌ایم. اگر منظور تان درخواست عضویت یا قصد عضویت در ناتو است، خیر، چنین چیزی در حال حاضر، در دستور کار ما قرار ندارد. میزوریان افزود که ایرون، آمریکا و اروپا را شکرهای اصلی متعددی در غرب داریم.



خود می‌داند. وزیر امور خارجه ارمنستان بیان کرد: ما در حال تعمیق روابط اقتصادی و گفت‌وگوهای سیاسی با اتحادیه اروپا و آمریکا هستیم. من این روند را تغییر در رفتار سیاسی نمی‌دانم. ما در تلاشیم امنیت خود را تأمین کنیم، همچنین تلاش می‌کنیم که مسیر دموکراتیکمان را توسعه دهیم. می‌دانیم که شکرهای متعددی در غرب داریم.

جانباختن ۱۰ کودک در انفجار مین و مواد انفجاری در غزنی و هرات



در نتیجه انفجار مین و مواد انفجاری در ولایت‌های غزنی و هرات ۱۰ کودک جان باختند. به گفته حمیدالله نثار، رئیس اداره اطلاعات و فرهنگ طالبان در غزنی یک مین عصر روز یکشنبه (۱۲ حمل/فروردین) در ولسوالی گیرو در این ولایت منفجر شد و ۹ کودک که در حال بازی بودند جان باختند. نثار گفته است که این مین از زمان تهاجم شوروی سابق در این محل باقی مانده بود. خبرگزاری دولتی باختر گزارش داده است که جان باختگان چهار دختر و پنج پسر در سنین ۴ تا ۱۰ ساله بوده‌اند. همچنین از ولایت هرات گزارش شده که یک کودک در نتیجه انفجار در ولسوالی رباط کشته و پنج کودک دیگر زخمی شدند. دفتر نمایندگی سازمان ملل در افغانستان (یوناما) در پیستی در ایکس گفته

دادگاه پاکستان حکم به آزادی عمران خان داد



هدایای گرانقیمتی را که از سوی رهبران کشورهای خارجی دریافت کرده بود، بدون طی مراحل قانونی تصاحب کرده و با این اقدام قوانین کشور را نقض کرده است.

دادگاه عالی پایتخت پاکستان حکم حبس ۱۴ ساله «عمران خان» نخست‌وزیر برکنار شده این کشور و همسر وی در پرونده اتهام فساد مالی را تعلیق و دستور آزادی آنان با قرار وثیقه را صادر کرد. به گزارش داوون، قاضی عامر فاروق رئیس دادگاه عالی اسلام‌آباد دیروز در جلسه رسیدگی به دادخواست عمران خان و همسرش بشری بیگم برای لغو حکم حبس آنان در پرونده اتهامی فساد مالی موسوم به توشه خانه رای خود را اعلام کرد. رئیس دادگاه با تعلیق حکم حبس نخست‌وزیر برکنار شده پاکستان و همسرش دستور آزادی آنان با قرار وثیقه را صادر کرد. پرونده فساد مالی توشه خانه در خصوص بخشی از اتهاماتی است که گفته شده عمران خان در زمان نخست‌وزیری خود